

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek, Zápolya-u. 1.,
ahová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:
Fleits Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-u. 1.
ahová a hirdetések, az előfizetések
és a lap szétküldésére vonatkozó felajánlások intézendők.
Telefon-szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRÁJIER LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 24 K
Félévre ——— 12 K
Negyedévre ——— 6 K
Egy hóra ——— 2 K
— Egyes szám ára 8 fillér. |

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap délután 5 órakor. ■■■■■■

Nagybecskerek, 1912.

XLI. évfolyam 46. szám.

Hétfő, február 26.

A kibontakozás felé.

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, febr. 26.

A Kossuth Ferenc elnöklete alatt álló függetlenségi és 48-as párt, a legnagyobb ellenzéki csoport, tegnapi értekezletének a politikai helyzet további alakulására döntő jelentősége lesz. A Kossuth-párt magukra hagyta a technikázókat. Nem kíván tovább résztvenni a gyűlöletes kerékkötésben. Most már elválik majd, mire mennek a parlamentben és az országban egyaránt elárvult Justh-pártiak. Az bizonyos, hogy siralmasabb politikai helyzetben párt még alig volt. A nemzeti szempontokat sutba dobták. Ilyen irányú követeléseket már eleve sem képviseltek. Csak úgy melleleg említették meg kényszerűségből, hogy a Kossuthék nemzeti kívánságait ők is hangoztatják. Súlyt azonban a nemzeti szempontokra egész politikai magatartásukból ítélve alig helyeztek.

Marad tehát számukra a választójog kérdésével való taktikázás. De ebben a kérdésben is rosszul taktikáztak. Mert mialatt ők üres jelszavakba kapaszkodva megakadályozták a parlament működését, azalatt a kormány és a Kossuth-párt között egyetértés jött létre a választójog kérdésében is és ez a megállapodás a választó-reform megalkotását teljesen és tökéletesen garantálja. A helyzet tehát az, hogy a választójog biztosítása sem a

Justh-párt, hanem a Kossuth-párt közreműködésével történt. Ennél nagyobb kudarc Justhékát nem érhet.

Be akarjuk bizonyítani, hogy a kormány és a Kossuth-párt megállapodása a választójogot tényleg biztosította. A kormány és a Kossuth-párt megállapodásai ugyanis a következő pontokat foglalják magukban:

1. A kormány kötelezte magát, hogy a választó-reformról szóló javaslatot legkésőbbben a folyó év végéig előterjeszti.

2. A miniszterelnök kijelentette, hogy a reform az általános és egyenlő szavazati jog alapján fog felépülni a nemzeti szupremáciának és az értelmiség vezető szerepének megóvásával.

3. Kijelentette a miniszterelnök, hogy a választási aktus decentralizálásának határozott híve.

4. A választások feletti biráskodás új alapon fog rendezettni és pedig olyképpen, hogy a formalizmus háttérbe szorul és a súly az anyagi igazság kiderítésére fog esni.

Ime ilyen szabatosan és kötött határidőre történt a megállapodás a választójog tekintetében.

És Justhék nem veszik észre, hogy mialatt ők állítólag a választójogért obstruálnak, azalatt a Kossuth-párt vezetőinek és a kormánynak becsületes igyekezete az ország számára a nagy reformot már is biztosította.

HIREK.

Tájékoztató.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap reggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van, hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől negyed 5 óráig délután. Ugyanazon napokon este 5-7 óráig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délből gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva.

Február 29, márc. 1., 2., 3. országos vásár.

Március 10 A tűzoltótestület közgyűlése

10. Árvaházegyleti közgyűlés.

— **Kinevezés.** A m. kir. vallás- és közoktatási miniszter D o b a y Sándor nagyikindai állami főgimnáziumi tanítót a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába kinevezte.

— **Iparengedélyek.** A szombaton tartott városi iparhatósági ülésen a következők kaptak iparengedélyt: Steyer János kisebb ács munkákra, Csikós Ferenc szatócsüzletre és Kohn Mór gépkereskedésre.

— **Plébánosválasztás.** Az aracsai gör. kel. szerb hitközség a napokban tartott közgyűlésén Brankovits Sándor volt szerbszentmihályi gör. kel. szerb plébánost 116 szavazattal plébánossá választotta.

— **A szabadliceum előadása.** A szabadliceumban tegnap délután a helybeli kórház nagytudású, jeles szemész főorvosa, dr. Báthory Endre, nagyértékű előadást tartott, amelyben részletesen fej-

„TORONTÁL” tárcája.

Vizsgálat a sziv ellen.

Tör. énik: A lelkem törvényszékén.
Idő: Jelenkor.
A Sziv: vizsgálati fogoly.
Lelkiismeret: keret: kir. ügyész.
Ész: bíróság, elnök.
Akarat: bírónő.
Az én szívem vad lázadó. Harcban áll minden okos és józan dologgal, a logikát megveti, még a z. angyalokat se tiszteli, csupán egy másik szívvvel tesz kivételt. Ez után vágyódik, sir, epededik évek óta. Hogy ez az övé lehessen, harcban áll az egész világgal. Megkezezése céljából bíróság elé lett állítva. Az Uristen által kivézett ügyész, a lelkiismeret hangosan mondja el a vádat:

— Szerelem — egy asszony iránt!

A Sziv: Jól mondtad!

Elnök: Csönd legyen. Most nem szabad beszélned!

Sziv: Hiábavaló fáradság! Nekem minden szabad! Szeretni — gyűlölni! Előttem senki és semmi sem lehet gát... Se asszony, se gyerek, — se menny, se pokol...

Lelkiismeret: Gondolj a kötelességre!
Sziv: Az én szótáramból hiányzik ez a szó.

Lelkiismeret: Más asszonynak esküdtél örök szerelmet.

Sziv: Ez igaz. Kedvelem is őt. Szép kis játékszer, bájos és hűséges. Sokat elűrt már én értem és én tőlem is. Tudom, hogy sokat érő asszony. Mégis a másikat szeretem.

Lelkiismeret: Hát a gyerekeid! Apjuk vagy! Benned látják a férfi eszményképét, a jövőjük megtestesülését!

Sziv: Ugyan hagyd a gyerekeimet! Tudod, hogy szeretem őket forrón, boldogan. Ebben a percben meghalok értük, ha kívánod. Tudom azt is, hogy fájna nekik, ha csalódnának bennem. Boldogtalanná tenném őket. Mégsem tehetek róla! Mégis szeretem őket!

Lelkiismeret: Gondolj az ő gyerekeire! A férjére!

Sziv: Igazad van. Azoknak joguk van az ő egész szívére. A hűségre. Nem is akarnám őket megrabolni! De lásd, én nem azért szeretem őt mert asszony és mert gyerekei vannak. Hanem mert ő az egyetlen asszony, akit szerethetek! Ő az én Asszonyom! Minket nem földi rokonság fűz össze. Én nem ismerem e szót:

férj és gyerek... A te birodalomban kötelező erejük lehetnek talán, oh nagyságos Elnök, a tiedben is főügyész uram... Az én országomba efféle idegen nem tolazkodhatik be. Azt betölti, elfoglalja egészen a Szerelem.

Lelkiismeret: Hát vallásod sincs neked?

Sziv: Tisztelem a vallás törvényeit. De lásd, ott is csak hidegvérű viaszbabok élnek. Ők sohasem érezték azt a tüzet, ami az én oltáromon lobog. Tudod, ők miért nem vétkeznek? Mert vagy abszolút ártatlanok, vagy közönyösek. Néha örömeiket lelik az áldozathozásban. De én nem tudok lemondani! Nem is akarok! Ha mindnyájan elítéltek is, — szeretni fogok!

Lelkiismeret: Nem félsz az Istentől?

Sziv: Nem! Szeretnék találkozni veled! Ő alkotott. Ő tudja miért és milyen nagyon szeretek. Egyedül ő fog megérteni engem és az utolsó ítéletnél föl is fog menteni!

Elnök: Szóval semmi megbánást nem tanusítasz?

Sziv: Nem. Nézd a napsugarat, hánkódik az, amiért ragyog? És a virág vajjon szomorú-e azért, mert üde és illatos?

Eredeti müncheni „Salvator-sör” naponta friss csapolás. Ezenkívül Dreher Korona-sör MARCOIN JENŐ, kaszinó-vendéglő.

is állandóan csapon van.

tegette az élő és élettelen anyagok közti főbb különbségeket, de egyúttal hangoztatta, hogy ezek a megkülönböztetések, legyenek azok a legfinomabbak is, még nem vonnak biztos határt az élet és az anyag között. Végül képekkel is igyekezett az előadó az előadását megvilágítani. A másfélórás előadást, amelyet élénk figyelem kísért, zajos tapsokkal honorálta a szép számmal egybegyűlt közönség.

— A nagybecskereki inasotthonból.

A nagybecskereki inasotthonban tegnap délután Streitman Antal, a főgimnázium jeles rajztanára tartott rendkívül értékes előadást. Az építőművészet megszületését, fejlődését és a mai tökéletességre való emelkedését fejtegette; egyszerű, keresetlen előadásban alkalmazkodott ifjú hallgatóságához. Keletkezésük sorrendje szerint ismertette a különféle építkezési stílusokat; kezdve a pogány görög templomtól, a secessió legmodernebb hajtásáig, a ma építkezési modoráig. Tanulságos előadását képekkel élénkítette s ezenkívül példakul a városunkban levő kiválóbb épületeket is emlékezetbe hozta. Így a bazilikánál a gör. kel. szerb templomot; a román stíly szemléltetőjeként a román kath. templomot. Felemlíté továbbá, hogy a csucses stíly egyik remeke a református templom és érdekes példája a mór építkezésnek az izraelita imaház. Barok-rococó stílyben épült a vármegyeháza és végül a secessió építkezést képviseli a Bencze-féle ház és Torontali bank épülete. Az értékes előadást Bányai Jakab, az otthon vezetője mondott köszönetet előadó urnak. Végül könyvostás volt.

— **Nyilatkozat.** Fölkértek bennünket a következő nyilatkozat közlésére:

A „Torontal“ XL. évfolyamának 297-ik 1911. évi december hó 30-ikán megjelenő számában a „Gyógyítószer uzorája“ címen egy közérdeket célzó cikkem jelent meg, amelyet azonban a „Magyar Országos Gyógyyszerész Egyesület“, amelynek mintegy 1000 önálló gyógyszer-tulajdonos tagja van, magára, illetőleg tagjaira nézve sértőnek és gyanúsítónak talált.

A fent nevezett cikk megírására egy, a Pesti Naplóban megjelent és a gyógyszer drágításáról szóló rövid híreске indított. A drágítással szemben én a gyógyszer-államosítása mellett érvelvén, téves információ alapján a gyógyszerdrágulás okául a gyógyszer-tulajdonosokat véltem és ezenközbe cikkembe a „Gyógy-szer-uzorás“ kifejezés csuszott be.

Elnök: Ne ellenkezz velünk! Igyekezz magjavulni! Nem szabad szeretned őt! Érted, nem szabad!!

Szív: Állítsd meg a folyót utjában, parancsold meg neki, hogy ne fusson a tenger felé, Épp ily lehetetlenséget kívánsz tőlem is.

Ész a Lelkiismerethez: Világos, hogy a vádolt javíthatatlan. Sajnos, a mi hitvatásunk az, hogy vigyázzunk rá. Leghelyesebbnek vélném a társadalom és család béke szempontjából, ha száműznék őt. (Int a börtönörnek, hogy vezesse el a foglyot.)

Pár órával az ítélet után már vitte a drótnélküli táviró a következő üzenetet:

— Az egyetlen, örök Asszonynak!

— Földi törvények idegen szigetekre száműztek engem. Átjárhatatlan tengerek partján sir a lelkem Utánad, én Minden-ségem. Átjárhatatlan tengerek hullámoz-nak, háborognak a börtönöm körül szün-telen. Nem kőből és falból való börtön vá-laszt el Tőled, de husból és vérből épített gát. Sokszor úgy érzem, szét tudná zuzni a vágyam ezt a szörnyű falat, de olyan magas az, egészen az égig ér! Sem meg-mászni, sem körüljárni nem lehet. Óh, jaj nekem! Olyan közel érezlek hozzá-m, mégis milyen messze!

Most a tengerek apadását várom. Egyszer csak elmúlnak azok is. Akkor el-indulok majd és keresni foglak Téged. A nagy végtelenségben is Rád fogok akadni. Ha elértelek, kezeden fogva vezetlek majd a nagy Biró elé, aki az én számomra alkot-tott. Ó tudom meg fogja érteni az én nagy, halálos vágyamat és kezembe téve kezdet, nekem adja tested-lelked mind-örökre, időtlen-időkig...

J. Raines Wilson.

Minhogy azonban cikkem téves in-formáció alapján íródott, amiről azóta meggyőződtem, készséggel kijelentem, hogy én a gyógyszerészi kar érdemes tag-jait egy pillanatra sem akartam sérteni s azért kérem is a sértőnek vélt kifejezés használatát meg nem történnék tekin-teni, mert részemről szándékos, célzatos sértésről szó sem lehet.

A gyógyszerész-egyesület ama félre-értés folytán felháborodott tagjai bizo-nyára megbocsátják nekem, hogy éppen az ő tisztességük érdekében írott cikkem-mel neki kellemetlenséget okoztam. — Dr. C i r b u s z Géza egyetemi tanár.

— **Asszonyvásár.** Nem mindennapi ügy foglalkoztatja most a nagybecskereki rendőrséget. Kanaeski Zsiva neuzi-nai lakos asszonyt keresett a házához. Minthogy a falujában nem talált kedvére valót, bejött tehát Nagybecskerekre és itt nézett szét menyecske után. Kanaeski egy idevaló jóbarátját, Latovlyev Györ-gyöt is felkérte, hogy ajánljon neki ismer-ősei közül egy asszonyt, aki ért a gazda-sághoz. Latovlyev készséggel is vállalko-zott erre és azonnal is tudott ajánlani egyet: Toszity Leposzavát, akinél azonban csak egy baj van, hogy már van törvényes férje, akitől ugyan különválva él az asszony, de a férj bizonyára nem adná oda a gazdag kérének kárpótlás nél-kül az asszonyt. Kanaeski azonban haj-landó volt egy bizonyos összegig menő al-kudozásra. A jóbarát, Latovlyev György el is hívatta a menyecskét a házához, be-mutatta Kanaeskinak, akivel azután meg-kezdtek az alkudozásokat. Végre az asz-sony 250 koronáért hajlandónak nyilat-kozott Kanaeskihoz menni, de azzal a föltétellel, ha Kanaeski azonnal lefizeti az összeget. Kanaeski erre minden gyanu nélkül leolvasta előtte a 250 koronát. Ez-után az asszony azt mondta, hogy csak a ruháit megy haza összeszedni és azonnal visszatér hozzá, hogy már a délutáni vo-nattal elutazzanak leendő lakóhelyükre. Alig mentek ki a szobából, már kint az udvarban megosztottak a pénzen, az asz-sony és a ravasz közvetítő Latovlyev, aki 150 koronát vasalt ki az asszonytól. Kanaeski Zsiva pedig hiába várta vissza az asszonyt, mert még aznap megszökött Melenczére. Legérdekesebb azonban a do-logban a férj magatartása, aki az asszony után leselkedve, éppen akkor nyitott be Latovlyevhez, amikor Kanaeski a pénzt számolta le az asszonynak. Rögtön felis-merve a helyzetet, magát mint a feles-gének bátyját mutatta be Kanaeskinak. A rendőrség most család miatt keresi a házaspárt és a közvetítőt, akik időközben valamennyien meggroggtak.

— **Felülfizetés.** A nagybecskereki szerb jótékony nőegylet folyó évi február hó 17-én rendezett tánmulatsága alkalmával a következő felülfizetések történtek: 20 K. Eisenstädter-cég, Közgazdasági bank, Dungsverszky Milán (Bácsszenttamás). 10 K. Czinner Dávid, Schreiber D. és fia, Fischer Miksa, Vági Sándor. Sztankovits Emma, Gavanszky Steva (Bácsszttamás). 7 K. Dr. Petrovits János (Szabadka), dr. Handler Lázár. 6 K. Mangold Hermann, dr. Gyorgyevits Milosné, dr. Várady Im-réné. 5 K. Magyary Pál, dr. Löffler Ár-min, Prandell Rezső, Riszties György, Lukács Ivánné, Freund Samu és fia, Új-váry Adolf, Kálnoki és Simon, Mateits Olga, Mateics Gyula, Kovács Sándor, Partilla Mária, Daun Gyula, Csikajtó Lajos, Melkuhn Dezső, dr. Vászits Endre, dr. Perisits Zoltánné, özv. Mihajlovits Milánné, dr. Mihálovits Ödönné, dr. Bor-sodi Lajos, Gyárfás Ödönné, Deutsch Zsigmondné, Perl, Kurländer Imréné, dr. Chirói Demeterné, Bosnyák Györgyné (Melencze), dr. Vinczehidy Ernőné, Mes-singer Karolin, dr. Pesits Aron, Nikolics Emil, Kosztits Péter, Krizsanov Joca, Kollárich Gábor, Gyurits Lyubomir, Hir-tenstein Andor, Temmer testvérek. 4 K. Dr. Dellimanits Lajos, Jankó Ágoston, dr. Milich Jakab, dr. Annau Ernő, Bencze-cég, Klein Bernát, Mayer Laura, Petry Jakab, Popovits Arzén, Grünbaum Fry-gyes, Beneth Károly, Peits Mária, Sztoj-

kovits György, dr. Haidegger Lajos, dr. Jaksits Zsarkó, dr. Davidovits Bogdanne (Törökbecse), Sztakits Zsarkó, Deutsch Emil, Mihajlovits Kamenko. 3 K. Remsing Mátyás, Huber Gusztáv, dr. Goldman Jó-zsefné, Kadelburger L., Czvejanov Dusan, N. N., N. R., Juliusz Ármin, dr. Nagy Dezső, N. N., N. N., Pollák Lászlóné, Foncière, Jovanov Olgica, Mádi, dr. Stei-ner Gyuláné, dr. Kleits János, dr. Eibe-sütné, dr. Tóth Rezső, D. D., dr. Nedely-kovits Markó, dr. Kengyelan Milivoj, dr. Erdolyán Péter, Markovits Mita, Mihajlovits Aletandra, Dazsu Má-ria, Strosz Béla. 2 korona. Stein Mó-ritz, Freischberger, Czinner, Veiszné, Goldberg Mihály, Jonász Bertalan, Prashák testvérek, Deutschné, Zsembery Fáni, Vukov Julia, Kraljev testvérek, Kanizsa N., Temmer József, Deutsch Márton, Hegyi Nelli, Stefanovits János, Strasser Jakabné, Strelinger, Mesznik-cég, Goldschmiedt L., dr. Zsupánszky Szlavkóné, özv. Filkovits Pálné, Fleimer Aladár, Erős István, Szubits Péter, Szmederevan János, özv. Lunyásky Pálné, Stefanovits Acza, Veliszavlyev Zsiva, Markov Jelena, Bugarszky Mili-voj, dr. Magyar Károly, dr. Nónayné, Mike Olga, Majdics Ferenc, özv. Baaden Károlyné, Csnyánszky János, dr. Mirkov Iván, Milytyev Pál, Popovits Péci Szilárd, dr. Kéler, Lukits Lyubomir, Popa-dics Péter, Grenesarszky Mladen (Bpest). 1 K. Lukinich, N. N., Notaros, N. N., Zsakits Milica, Dregits Miklós, Schlesin-ger Sándor, Bukovác-cég, Müller Jó-zsefné, Kovács Géza, Krizsanov Joca. A nemes és jószívű fölülfizetőknek ezuton mond hálás köszönetet a rendezőség.

— **Csak Mauthner-féle magvakat vá-sárolnak** helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rovására és a vevők kárára lehetséges.

— **Ingyen fuvar.** K e e s k e m é t i An-drás, egy itteni éjjeli mulatóhely zenésze, a napokban Titelen járt valami ügyben. Hazafelé jövet, Perlaszon felfogadott egy fuvarost, hogy hozza be őt Nagybecske-rekre. Megérkezve a városba, azon speku-lált a különben már többször büntetett Keckeméti, hogy hogyan szabadulhatna fizetség nélkül a fuvarostól. A kocsi megállította a Benő testvéreknek Fő-utcán levő üzlete előtt s azt mondotta a kocsinak, hogy ő a Benő-cégnek ügynöke, s csak beszalad az üzletbe megmondani, hogy már megérkezett s egyúttal kikéri a fuvardiját is. A ravasz muzsikus termé-szetesen nem ment be az üzletbe, hanem az átjárón keresztülmelve, elillant. A ko-csis, miután várt vagy félóráig, bement az üzletbe tudakozódní utasa iránt. Az üzletben persze mit sem tudtak az ügy-nök urról s megmagyarázták a fuvaros-nak, hogy bizonyára becsapták. A fuva-ros panaszt tett a megszökött utas ellen a csendőrségnél, amely hamarosan kinyo-mozta Keckeméti s őrizetbe vette.

— **Az anyák büszkesége** a szép és egészséges gyermek, hogy ez elérhető leg-yen, igyék minden gyermek a hidegebb időszakban állandóan Zoltán-féle csuka-májolajat, melynél kiválóbb készítmény nem létezik, mert tápereje nagy, szaga, ize nincs és könnyen emészthető. Uvegje 2 K a készítő Zoltán Béla gyógyszer-tárában Budapesten és a gyógyszer-tárak-ban is.

— **Zsebmetszés a vonaton.** A napok-ban a Valkány felé induló 11 órás vonatra Fránya Rókus valkányi bolgár ember fel akart szállani. Egy vonatról leszálló egyén kabátjánál megfogta azzal, hogy a szakasz tele van, miközben Fránya ka-bátjából ennek pénztárcáját ellopta. A pénztárcában 53 K 11 f. volt. A rendőr-ség a tettest Jovanovity Károly 26 éves szobafestő személyében hamarosan ki-nyomozta s letartóztatta.

— **Öngyilkos pénzügyőr.** Mint Lugos-ról jelentik, Skultéty László facsádi m. kir. pénzügyőri vigyázó a napokban este a laktanyában szolgálati fegyverével föbelötte magát. A szerencsétlen fu a rá-bizott 36 K élmezési pénzt elmulatta s ez volt az öngyilkosság közvetlen oka, de egyébként is könnyelmű volt s adósságot-adósságra halmozott s nagyon valószínű, hogy rég megbillent már a lelki egyen-sülya.

Irodalom.

(*) Az Arany János Társaság tegnapelőtt Sztura Szilárd dr. alelnök elnöke alatt közgyűlést tartott, melyen jóváhagyták a Bellai József pénztárnok által bemutatott múlt évi számadást és megállapították az idei költségvetést. Az ezt követő zárt ülésen az idei nagygyűlést március tizedikére tűzték ki. A nagygyűlésen megünnepelik Berczik Árpád tiszteleti tag, városunk nagynevű szülöttjének ötvenéves írói jubileumát. A megnyitó-beszéd tartására Szentkláray Jenő dr.-t, a Magyar Tudományos Akadémia tagját, a társaság illusztris diszelnökét kéri fel. Utána Barát Armin rendes tag fogja méltatni Berczik Árpád irodalmi működését, mire Krecsányi Ignác rendes tag felolvassa Berczik legújabb novelláját. Járó Amália szintársulatunk kiváló tagja, elszavalja Arany János egyik balladáját. Majd Császár Elemér budapesti egyetemi tanár beszél Arany Jánosról; végül Endrődi Sándor tiszteleti tag legújabb költeményeit olvassa fel Szabolcska Mihály elnök. A nagygyűlésen kihirdetik a költemény- és néppályázat eredményét s felolvassák a pályadíjnyertes verseket. Este Berczik tiszteletére diszeldadás lesz a Ferenc József-színházban, mely alkalommal Berczik egyik örökszép népszínműve, az Igmandi kispap kerül színre.

TÁVIRATOK.

A politika eseményei.

A képviselőház mai ülése. — Apponyi megindokolja a Kossuth-párt határozatát. — Justhék tovább harcolnak.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A politikai világ természetesen ma is a Kossuth-párt határozatának hatása alatt áll. Általános a vélemény, hogy a Kossuth-párt ezuttal megmutatta, hogy mi egy komoly parlamenti ellenzéki párt feladata és szerepe. Megmutatta, hogy az ellenzéknek ugyan harcolni kell a maga elveiért, de olyan törvénytelen harcot, mint az obstrukció, amely a parlamentaris élet alapelveibe ütközik, a törvényhozás tekintélyét lejáratja és minden életnyilvánulását megakasztja, támogatni nem szabad. A politikai és a parlamenti helyzet végre eljutott oda, hogy a parlament maroknyi csoportját, a Justh-pártot izolálták s a párt elvakult hatalmi harcát teljesen megfosztották minden erkölcsi tartalomtól és így bizonyos, hogy Justhék harca igen rövid életű lesz. A képviselőház mai ülése csöndes volt s egyik fő momentumát Apponyi Albert gróf beszéde képezte, amelyel megindokolta a Kossuth-párt békehatározatát.

A képviselőház ülését

Náray Lajos elnök háromnegyed 11-kor nyitotta meg s a formalitások után az elnök jelenti, hogy napirendelőtti felszólalásokra Apponyi Albert gróf, Déry Zoltán, Földes Béla és Benedek Jánosnak adott engedelmet.

Elsőnek

Apponyi Albert megindokolja a Kossuth-párt határozatát.

Bemutatja a Kossuth-párt határozati javaslatát s alapos érvekkel megmagyarázza, hogy a Kossuth-pártnak a parlamenti béke helyreállítására törekedni kötelessége, miután a kormány részéről a Kossuth-párt garanciát nyert egyrészt, hogy a katonai javaslatokban a párt által támasztott minimális követelmények biztosítottak, másrészt, hogy a választói jog reformja záros határidő alatt megvalósul, a pártnak nincs oka a rendkívüli eszközök használatára a parlamenti harcban, annál kevésbé, mert az obstrukció esetleg még a mostani engedményeket sem hozná. A párt azért nem mondott le a törvényes küzdelemről és nem mondott le elveiről. (Éljenzés és taps.)

Déry Zoltán Kossuth-párti teljes mértékben csatlakozik Apponyi fejtegetéséhez.

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök kijelenti, hogy az 1888. évi XVIII-ik törvényeknek rendelkezéseinél a kormány az ellenzék kívánságait teljes mértékben honorálni kívánja s a véderőreform részletes tárgyalása során ő maga fog határozati javaslatot benyújtani, hogy minden közjogi tévedés kiküszöböltessék.

Györffy Gyula és Déry Zoltán személyes kérdésben történt főlészólása után

Földes Béla

a Justh-párt álláspontját

fejtegeti. Kijelenti, hogy a Justh-pártot a kormány nyilatkozatai nem elégitik ki s tovább is teljes erővel fog harcolni a választói jogért. A Justh-párt a választói jog dolgában nem elégszik meg házhatározattal, mert neki törvény kell. Földes Béla ilyen tónusban kibeszéli az ülést.

Aehrenthal özvegye a királynál.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Bécsből jelentik, a király ma délelőtt az elhunyt Aehrenthal gróf közös külügyminiszter özvegyét különkihallgatáson fogadta, amelyen az özvegy a király részvétét köszönte meg.

Az olasz-török háború bonyodalmai.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A beiruti kikötőnek az olasz hadihajók által való bombázása nemzetközi bonyodalmakat kezd fölidézni. Az összes érdekelt hatalmak megütközésüknek adnak kifejezést s már készülnek a tiltakozó jegyzékek az ellen, hogy az olaszok a háborút akár a Vörös tengerre, akár az európai vizekre átvigyék.

Egy konstantinápolyi távirat szerint a török kormány tegnap minisztertanácsot tartott, amelyen kimondta, hogy egyelőre a beiruti, a szíriai és az oleppi vilajetekből az olasz alattvalókat kiutasítja. Az összes olasz alattvalók a papok kivételével 14 nap alatt kötelesek elhagyni Törökországot.

Tüntetés Zágrábban.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Zágrából sürgönyzik, tegnap este ott nagyszámú diákokból és más összeverődött tömegből álló csoport tüntetést rendezett a bán és Magyarország ellen. A rendőrség feloszlásra szólította fel a tüntetőket s mivel ezek nem engedelmességek, kardlappal verte őket szét. A rendőrség a tüntetők közül 33-at letartóztatott. Azután a rend helyreállott.

A német trónörökös balesete.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Berlinből jelentik, Sanct-Móritzban időző német trónörökös golf játék közben baleset érte. A partnere ugyanis olyan nagy erővel dobta feléje a súlyos lapdát, hogy a trónörökös nem tudta kivédeni s a lapda halántékon ütötte. Nagyobb baj azonban nem történt, de a trónörökös kénytelen volt ezután feleségével együtt Sanct-Móritzból elutazni.

Az újságírósztrájk utóhangja.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A budapesti újságírók egyesülete tegnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a Népszava is a Pesti Napló munkatársainak azt az indítványát tárgyalták, hogy a közgyűlés fejezze ki bizalmatlanságát a választmány ellen, amiért a Pesti Napló sztrájk törő munkatársát Farkasházi Zsigmondot nem

zárta ki az egyesületből. A közgyűlés élénk vita után az indítványt elutasította.

Bonyodalmak egy temetés körül.

Budapest, febr. 26. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Nem mindennapi bonyodalmak voltak ma délelőtt az elhunyt Neumann Miksa budapesti tőzsde tanácsos temetése körül. Neumann ugyanis halálos ágyán kikeresztelkedett s ennek alapján a katolikus egyház szertartása szerint katolikus temetőbe akarták temetni. Ez ellen azonban a zsidó hitközség protestált, mert szerinte Neumann nem tért át törvénytörően a katolikus vallásra. Egy darabig nagy zavar volt a temetés körül, végre azonban hosszas rábeszélésre a zsidó hitközség engedett s Neumann Miksát, mint katolikus temethették el.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Férfi divat üzleti segédet

ki szerbül, horvátul, németül és magyarul beszél, 28 éven alul, keresek. Ajánlatok eddigi működéséről, stb. lehetőleg fényképpel

Vilim Vogel címére Eszék, intézendők.

274-3.2

Irodai gyakornok

vagy gyakornoknő

felvétetik

egy helybeli nagyobb iparvállalatnál. — Cim a kiadóhivatalban.

277-x.1

Jön a gólya!



Teljes Baby-kelengyék

a legszebb kivitelben, fiu- és leány-fehérműek nagy választékban

Wehner György

fehérmű- és divatáru cégnél

Nagybecskereken.

35-48.8

Torontali h. é. vasutak és Temesvár—Módosi h. é. vasut menetrendje.

Érvényes 1911. évi október hó 1-től.

Oda.					Zsombolya—Nagybecskerek.					Vissza.					Oda.					Nagybecskerek—Pancsova.					Vissza.								
V-v.	V-v.	Sz-v.	V-v.	Sz-v.	Sz-v.	Sz-v.	Sz-v.	V-v.	V-v.	Sz-v.	Sz-v.	Sz-v.	V-v.	Sz.v.	Vv.	Sz.v.	Sz.v.	Sz.v.	Vv.	Sz.v.	Vv.	Sz.v.	Sz.v.	Sz.v.	Vv.	Sz.v.	Vv.	Sz.v.	Vv.	Sz.v.	Vv.		
6018/19	6020/21	6002/1	6012/11	6008	1.					6004/3	6007	6006/5	6014/13	6204	6212	6202	2.					6201	6263	6211	I-III. osztály								
		80	1015	815	880	ind.	Budapest ny. p. u. (172)	érk.		125		715		85	1015	540815	ind.	Budapest ny. p. u. (172, 178)	érk.														
		210		1149	256		Szeged (172)			958	748	1257		155	1222			Szeged (178)															
				150	422		Temesvár-Józsefv. (172)			788	604			351	225			Nagykikinda (174, 178)															
		450	304	530	ind.	Zsombolya (173a, 172, 184)	érk.			628	416	944		810	715	ind.	Nagybecskerek (173, 178)	érk.															
		456	311	536	érk.	Ujzsombolya (184)	ind.			621	408	937		815	720	érk.	Nagybecskerek-bégapart (178, 184)	ind.															
		500	316	540	ind.	Klári	érk.			619	403	932		840	730	ind.	Nagybecskerek-Gyt.	érk.															
		514	332	554		Kécsa				606	350	917		849	739	ind.	Sándorudvar (173)	ind.															
		523	341	603		Kurjácská				557	341	908		853	743	érk.	Sándorudvar (173)	érk.															
		530	349	610		Csene				549	332	858		902	756	ind.	Sándorudvar (173)	érk.															
		550	408	626		Torontálujvár				540	322	849		914	808		Ecska Zs. gmoadfalva																
		603	422	639		Óregfalva				510	300	828		948	842		Tamásfalva																
		614	436	650		Ótelek				454	248	815		1005	855		Torontálozora																
		622	445	658		Jánosföld				441	238	805		1025	915	érk.	Antalfalva (186)	ind.															
		633	459	709		Párdány				470	226	752				érk.	Számos (186)	ind.															
		650	520	733		Fény				416	211	737				ind.	Számos (186)	érk.															
		702	533	745		Módos (167)	ind.			402	153	719				ind.	Antalfalva (186)	érk.															
		713	545	766		Temesvár-Józsefv. (167)	ind.			350	140	716				ind.	Számos (186)	érk.															
		531	915	316		Módos (167)	érk.			784	6010/9	442				ind.	Antalfalva (186)	érk.															
433		735	600		ind.	Szécány (171, 180)	ind.			514	841	117				ind.	Számos (186)	érk.															
454		74	621		érk.	Szécány (171, 180)	érk.			455	820	1254				érk.	Számos (186)	ind.															
505	505	802	650		ind.	Szécány (171, 180)	érk.			447	750	1223				érk.	Számos (186)	ind.															
520	524	816	707		ind.	Szécány (171, 180)	érk.			434	736	1209				érk.	Számos (186)	ind.															
531	535	826	718		Ernöháza					423	724	1153				érk.	Számos (186)	ind.															
541	545	836	728		Pusztakenderes					413	714	1143				érk.	Számos (186)	ind.															
555	555	845	739		Lázárföld					405	706	1135				érk.	Számos (186)	ind.															
609	608	857	752		Sándorudvar (179)	ind.				352	652	1121				ind.	Számos (186)	érk.															
610	609	910	755		Sándorudvar (179)	érk.				351	651	1120				ind.	Számos (186)	érk.															
620	619	909	805		N.-Becskek-Gyárt.	ind.				342	641	1110				ind.	Számos (186)	érk.															
630	629	918	815		Nagybecskerek-bégapart (179, 184)	érk.				333	631	1100				ind.	Számos (186)	érk.															
		635	923		Nagybecskerek-bégapart (179, 184)	ind.										érk.	Számos (186)	ind.															
		640	928		N.-Becs. (178, 179)	ind.										érk.	Számos (186)	ind.															
		1234	238		Szeged (178)	ind.										érk.	Számos (186)	ind.															
		715	635/100		Budapest ny. p. u. (178, 172)	ind.										érk.	Számos (186)	ind.															